

Список цитированных источников

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь. Кодекс Республики Беларусь от 07.12.1998 № 218-З в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.01.2017 № 14-З // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.

2. Воробей А.В., Криптовалюты в зарубежном праве и законодательстве Республики Беларусь / А.В.Воробей // Промышленно-торговое право. – 2016. – № 9.

3. О валютном регулировании и валютном контроле. Закон Республики Беларусь от 22.07.2003 № 226-З в ред. Закона Респ. Беларусь от 05.01.2016 № 355-З // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.

4. CFTC Orders Bitcoin Options Trading Platform Operator and its CEO to Cease Illegally Offering Bitcoin Options and to Cease Operating a Facility for Trading or Processing of Swaps without Registering // The U. S. Commodity Futures Trading Commission.

5. Правовое регулирование криптовалютного бизнеса. // URL: <http://axon.partners/wp-content/uploads/2017/02/Global-Issues-of-Bitcoin-Businesses-Regulation.pdf> (Дата доступа 18.03.20147).

УДК 347.91/.95

ОСОБЕННОСТИ УСТАНОВЛЕНИЯ ФАКТА ПОЛУЧЕНИЯ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ ЗА КОНКРЕТНЫЙ ПЕРИОД В ОПРЕДЕЛЕННОМ РАЗМЕРЕ

Т.В. Лобацкая, старший преподаватель кафедры гражданского права и гражданского процесса Витебского государственного университета имени П.М. Машерова

Аннотация. В данной работе рассматриваются актуальные вопросы, касающиеся права граждан на пенсионное обеспечение. На конституционном уровне закреплено, что гражданам Республики Беларусь гарантируется право на социальное обеспечение в старости, в случае болезни, инвалидности, утраты трудоспособности, потери кормильца и в других случаях, предусмотренных законом. Государство проявляет особую заботу о ветеранах войны и труда, а также о лицах, утративших здоровье при защите государственных и общественных интересов (ст. 47 Конституции Республики Беларусь). В статье 60 Конституции Республики Беларусь закреплено, что каждому гарантируется защита его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определенные законом сроки.

Введение. Конституция Республики Беларусь является основополагающим, базовым источником права социального обеспечения является. В статье 1 Основного Закона наше государство провозглашено как социальное и правовое. Конституционное закрепление и гарантирование основных экономических и социальных прав и свобод граждан – необходимое условие для беспрепятственной их реализации.

Основная часть. Говоря о пенсионной системе в Республике Беларусь нужно сказать, что размер пенсии по возраст ставится в прямую зависимость от размера заработной платы работника.

Факт получения заработной платы в определённом размере в соответствии с ч. 9 ст. 57 Закона о пенсионном обеспечении за периоды работы до 01.01.2003 производится по справкам о заработке, выдаваемым работодателем по форме, утвержденной в приложении к постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 19.11.2007 N 148 "Об утверждении формы справки о заработке для исчисления пенсии". В случае прекращения деятельности работодателя справка о размере заработка выдается его правопреемником, архивом, органом, осуществляющим государственную регистрацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, или организацией, в которой находятся на хранении бухгалтерские документы.

С 1 января 2003 г. вступил в силу на всей территории Республики Беларусь Закон от 6 января 1999 г. "Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе государственного социального страхования" (Далее – Закон об индивидуальном (персонифицированном учете)). Одной из целей учета определено обеспечение достоверности сведений о страховом стаже застрахованного лица, выплатах (доходе), на которые начислены страховые взносы, и о страховых взносах (ст. 3). Фактически размер заработка за периоды работы после 1 января 2003 г. подтверждается только на основании сведений индивидуального (персонифицированного) учета.

При этом стоит отметить, что если граждане не могут получить сведения о размере начисленной и выплаченной им заработной платы, они вправе обратиться в суд с заявлением об установлении факта получения заработной платы за конкретный период в определенном размере.

Однако стоит обратить внимание на то, что Постановлением Пленума Верховного суда Республики Беларусь 18 марта 1994 г. N 1 «О судебной практике по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение» (Далее - Постановление Пленума №1) закреплено, что в соответствии с ст. 363 Гражданского процессуального Кодекса Республики Беларусь (Далее – ГПК) дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение, подлежат рассмотрению в суде в порядке особого производства только в том случае, если:

- а) согласно закону, такие факты порождают юридические последствия (возникновение, изменение или прекращение личных либо имущественных прав граждан или юридических лиц);
- б) установление факта не связывается с последующим разрешением спора о праве, подведомственного суду;
- в) заявитель не имеет другой возможности получить либо восстановить надлежащие документы, удостоверяющие факт, имеющий юридическое значение;
- г) действующим законодательством не предусмотрен иной (внесудебный) порядок их установления.

Так согласно обзору судебной практики рассмотрения, судами дел об установлении фактов, имеющих юридическое значение судебной колле-

гии по гражданским делам Верховного суда Республики Беларусь установление факта получения заработной платы осуществлялось в судебном порядке в случае невозможности получить сведения о заработной платы во внесудебном порядке. В частности, к таким сведениям относятся: выписка из ЕГР о ликвидации предприятия (организации); справка из архивного органа об отсутствии лицевых счетов, расчетных ведомостей о заработной плате конкретного работника, а также отсутствием указанных документов в архивных учреждениях.

Поскольку на законодательном уровне не установлены какие-либо запреты о средствах доказывания при установлении факта получения заработной платы за конкретный период в определенном размере судами принимаются во внимание любые доказательства, закреплённые в главе 22 ГПК. Так, например, в качестве косвенного доказательства о размер заработной платы работника в конкретной должности может быть выписка из штатного расписания об окладе по соответствующей должности, или в случае ликвидации предприятия в качестве доказательства могут быть представлены лицевые счета по аналогичному предприятию в той же местности и по такой же должности. В качестве доказательств можно отнести данные комсомольского и партийного билетов с отметками об уплате взносов, при этом они служат доказательствами размера зарплаты только за время, за которое имеются отметки о выплате зарплаты. Членские билеты профсоюзов являются доказательствами за время, за которое имелись отметки об уплате членских взносов с зарплаты.

Также суды по данной категории дел могут принимать во внимание и данные, размещенные на официальном сайте Национального статистического комитета Республики Беларусь, - официальные сводные статистические данные о номинальной начисленной заработной плате по республике и ее регионам в разрезе отраслей экономики (начиная с 1990 года).

В практике возникают вопросы относительно включения в предмет доказывания обстоятельств, связанных с уплатой работодателями (нанимателями) обязательных страховых взносов в ФСЗН.

Одни суды устанавливали факт получения зарплаты только за периоды уплаты работодателями (нанимателями) обязательных страховых взносов в ФСЗН, другие устанавливали факт и за периоды, когда обязательные страховые взносы работодателями (нанимателями) не выплачивались. Некоторые судьи при удовлетворении требований заявителей вообще не выясняли обстоятельства, связанные с уплатой обязательных страховых взносов.

Между тем неуплата обязательных страховых взносов в ФСЗН в отношении периодов работы заявителя после 1 июля 1998 г. является основанием для отказа в удовлетворении заявления об установлении факта получения заработной платы за конкретный период в определенном размере[2, с. 20].

Заключение. На основании изложенного можно сделать вывод о том, что для возникновения у граждан права на пенсию в зависимости от ее

вида необходим определенный набор юридических фактов, влияющих на назначение пенсии и ее размер. Поскольку юридические факты формируются в течение длительного периода и не всегда фиксируются в одном документе, существует потребность их закрепления в общедоступном письменном или электронном виде для последующего предоставления в орган по труду, занятости и социальной защиты, который принимает решение о назначении пенсии. Отсутствие у граждан письменных доказательств, подтверждающих вышеуказанные факты, не лишает их права на пенсионное обеспечение, поскольку действующим законодательством при определенных условиях предусмотрено право на обращение в суд с заявлением об установлении факта, имеющего юридическое значение, решение которого является основанием для назначения пенсии.

Список цитированных источников

1. Практика рассмотрения судами дел об установлении фактов, имеющих юридическое значение (по материалам обзора) / Судовы вестник. – 2013. – №3. – С. 20 – 30.

УДК 347.61

НЕКОТОРЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ АЛИМЕНТНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ

Е.А. Макарова, доцент кафедры истории государства и права Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого, кандидат исторических наук, доцент

Аннотация. Статья посвящена компаративному исследованию теоретико-нормативных основ алиментных обязательств в семейном праве. На основе анализа регламентации алиментных отношений, оснований возникновения и прекращения алиментных обязательств выявлены общие и отличительные особенности российского и зарубежного регулирования.

Введение. На современном этапе развития российского общества алиментные отношения в России регламентируются Семейным Кодексом РФ [1] (далее - СК), в котором прослеживается тесная связь семейного права с моралью. Через наличие моральных установок в законодательстве (например, п. 1 ст. 1 СК) и установленной зависимости осуществления прав и обязанностей в зависимости от моральных качеств лица достигается реализация приоритетности защиты прав и интересов детей и нетрудоспособных членов семьи. В первую очередь это проявляется в четком регламентировании института алиментных обязательств: в статьях раздела 5 закреплены права субъектов алиментных обязательств, процедурные вопросы назначения и выплат алиментов, обязанность участия совершеннолетних детей в дополнительных расходах на родителей и др.

Кроме СК, правовое регулирование алиментных обязательств, в том числе, возникающих между родителями и детьми, осуществляется нормами